

盐城市第一小学多年来持续推进“书香校园”建设,为了更好地发挥国家教学成果奖“读写社区项目”的示范辐射引领作用,彰显学校读写教育的办学特色。今年,我们特色寒假作业之一“盐之有话”板块:为家乡盐城打call。

哈尔滨爆火,文旅局的局长回答是因为做了一年的准备。如果想让盐城火出圈,假设你是文旅局的局长,你准备如何发掘盐城的资源?如何发挥革命老区的优势?为这座人文之城、生态之城、美味之城、梦想之城、幸福之城代言“盐”呢?孩子们纷纷用文字让家乡的一个个习俗、一道道美食、一处处地方,闪闪发光……

陈云霞

## 家乡的“基因红”

本报小记者 姚丁丁

我的家乡盐城,被称作“天蓝地绿基因红”。“天蓝地绿”好理解,但什么是“基因红”呢?在新四军纪念馆参加“童声宣言”小讲解员培训时,我终于找到了答案。

新四军纪念馆是全国唯一一座新四军全史馆。在这里,我不仅了解了新四军成立的故事,也知道了震惊中外的皖南事变,还知道了新四军在盐城重建军部、发展壮大、走向胜利的故事。

但最令我感兴趣的,还是“一件旗袍”。故事的主人公,是一位叫王海纹的大姐姐。她的家世很好,父亲是民国时期著名律师。但在国家生死存亡的紧要关头,王海纹毅然决然地放弃了优渥的生活,投身抗日救亡运动,辗转来到盐城,成为一名新四军文艺战士。1941年7月,日伪军发动了对盐阜地区的第一次大“扫荡”,华中鲁艺师生在建湖秦庄一带与日伪军遭遇,牺牲

惨烈。其中就有年仅17岁的王海纹。纪念馆橱窗里展出的那件旗袍,就是她的遗物。

我对王海纹的故事感兴趣,还有一个重要原因。就是她的烈士证,是爸爸帮助办理的。爸爸是报社记者,两年多前,他接受王海纹妹妹的委托,花了整整一年的时间,终于成功办理了《王海纹烈士证明书》。现在这张烈士证,就与旗袍共同存放在纪念馆的橱窗里。

爸爸说,当年王海纹他们弦歌不绝、宣传抗日,今天我们用另一种形式追忆烈士、缅怀历史。前事不忘后事之师,牢记历史追寻明天。

我觉得,爸爸说的话,就是盐城的“基因红”。一代又一代人铭记历史、传承信念、努力奋斗,才能拥有更美好的明天。

市第一小学五(8)班  
指导老师:陈云霞

## 我是家乡推荐官

本报小记者 孙陈

我的家乡——盐城,是中国唯一以盐命名的城市,这里有绿色生态、红色文化、蓝色海洋、白色海盐,是一座“有盐有味”的城市。寒假里,我和妈妈参观了中国黄海湿地博物馆,下面,就跟着我一起打卡这座城市地标,感受博物馆的魅力吧!

走进中国黄海湿地博物馆,一个个体长惊人的抹香鲸骨骼标本,堪称镇馆之宝。讲解员介绍说,11年前的3月16日,4头抹香鲸搁浅在盐城新滩盐场附近的滩涂,体型巨大的抹香鲸身长16~20米,体重30吨左右,平地体高约2米。专家们提出许多种抢救方案,可惜由于当时条件不够而无法抢救,最终,4头巨大的抹香鲸不幸全部死亡。在博物馆展陈的这个珍贵的抹香鲸骨骼标本,就是其中的1头,这个标本让更多人看到大自然送给人类珍贵而又唏嘘的海洋原生态礼物。

在中国黄海湿地博物馆,除了盐城鼎鼎大名的“盐小勺”勺嘴鹬,还有一种候鸟叫红腹滨鹬,被称为“最让人感动的鸟类迁徙”。红腹滨鹬的体重在80~140克,每年春天从澳大利亚越冬地起飞,日夜不停,一直赶到中国渤海湾湿地才会

停下来补给,然后继续飞行到北极繁殖地,总路程大约1万公里,其中,途经中国渤海湾湿地约6400公里,需要耗费5天5夜的时间。在飞行的过程中,红腹滨鹬可以不吃不喝,小小的身体里面蕴藏着令人惊叹的能量。

在中国黄海湿地博物馆一楼出口处,建有一座“盐小勺”4D影院,2023年被中国旅游协会评选为第五届“中国服务”旅游产品创意案例。4D影院总面积185平方米,能容纳50人,集合了4D动感影音互动与湿地场景还原,在观影时可以身临其境地感受到盐城黄海湿地的逼真场景。影院播放的《不是菜鸟的盐小勺》4D影片,讲述了一个热爱大自然的小男孩和他的伙伴小猫,在湿地探险时偶遇一只迷路的盐小勺,并帮助它回到大家庭的故事。这部影片在第12届澳门国际微电影节中,荣获社会组唯一一部“金莲花”最佳动画片奖。

中国黄海湿地博物馆,是盐城向海而生、与自然共融的一个缩影,欢迎您到盐城来,我的家乡盐城定会让你打开心扉、尽情畅游!

市第一小学五(12)班  
指导老师:顾思

## 芦苇丛中的大纵湖

本报小记者 朱言

在广阔的芦苇荡中,河道纵横交错,映着落下的红日,两行白鹭,数条小船,搭起这梦幻的世界。若在往日,此情景仿佛在梦中见到;然而,这是盐城大纵湖的经典实景,美不胜收。

大纵湖面积达30平方公里,平均深度达20米,是苏中里下河地区最大最深的湖泊,是盐城百万市民饮水的源头,享有“苏北第一湖”的美誉。

这里物产丰富,每年秋天出产的清水大闸蟹青爪黄毛,肉质鲜嫩,闻名四海;大纵湖白螺,营养价值高,富有嚼劲;这儿更是许多候鸟的越冬归宿地。

这里风景秀丽,水草丰茂,拥有的“芦苇迷宫”是世界上最大的水上迷宫,获得吉尼斯纪录认证。高耸的水上观音圣像高达25米,有着“苏北水乡第一佛”之称,彰显出佛家文化的无限魅力。

这里人杰地灵,千百年来,多少名人雅士出于此!有“建安七子”之一的陈琳,有著名书法家宋曹,郑板桥曾在此收徒,还有荣获国际安徒生奖的曹文轩;更有在芦苇丛中藏飞兵的抗日战士。

由此可见,一方水土养一方人,大纵湖孕育了多少文人墨客,留传了多少千古佳话,可谓物华天宝,人杰地灵!

古往今来,“平湖秋月”为古盐城八景之首,“纵湖秋色”被列为盐城新十景之首;如今的大纵湖不断完善功能板块,打造“水乡村庄”“休闲度假”“东晋古城”等文旅板块,向构建5A级旅游景区的目标前进,成为盐城文旅的重要名片!

亲爱的同学们,欢迎你们来我的家乡,来盐城大纵湖旅游,你们一定会爱上这里!

市第一小学五(8)班  
指导老师:陈云霞

## 我的家乡

本报小记者 智妙可

我的家乡在盐城,这是一座精致、厚重,充满张力、承载使命的城市。盐城东临黄海、西襟淮扬,是中国唯一以盐命名的地级市。大家对“盐”肯定都不陌生,今天,我想从“盐”的视角,跟大家介绍一下盐城这座城市的“四种特质”,也就是“盐之有礼、盐之有物、盐之有为、盐之有味”。

盐城是一座“盐之有礼”的人文之城。“盐渎传千载,城拓沐海风”。三千年前,沿海先民就在盐城煮海晒盐,造就了“烟火八百里,灶煎满天星”的盛景,刻画了盐的风骨、盐的品质,成就了盐城的厚重历史与悠长文脉。盐城有中国第一条人工盐运河——串场河,还有中国最大的海盐博物馆。“建安七子”之一陈琳,南宋名相陆秀夫,党内“二乔”胡乔木、乔冠华皆为盐城人。北宋三相吕夷简、晏殊、范仲淹先后在盐城担任盐官,文学巨匠施耐庵隐居白驹场,润就了不朽名篇《水浒传》;淮剧、建湖杂技、东台发绣等国家非遗文化,在盐城诞生、传承和发扬。盐城还是新四军重建军部所在地,刘少奇、陈毅、粟裕等老一辈革命家在盐城战斗、生活,新四军纪念馆是全国唯一反映新四军抗战征程的全史馆。

盐城是一座“盐之有物”的生态之城。独特的资源禀赋,是大自然对盐城的馈赠。盐城兼具湿地、海洋、森林三大生态系统,拥有江苏最长的海岸线、最大的沿海滩涂、最广的海域面积和最广阔的开发腹地;有继西藏阿里、那曲之后中国第三个暗夜星空保护地野鹿荡,建有丹顶鹤和麋鹿两个国家级自然保护区,每年数百万只候鸟在盐城停歇、

繁殖或越冬,是世界自然遗产地和国际湿地城市,被新华社誉为藏在长三角的“绿野仙踪”。前不久,到访盐城的美国加州州长为一只导游丹顶鹤起名为“加利福尼亚”,并赞叹“盐城风景比家乡更胜一筹”。

盐城是一座“盐之有为”的梦想之城。盐城地处长三角中心区,是长三角一体化、长江经济带、江苏沿海发展等多重国家战略黄金交汇点,拥有港口、机场等5个一类对外开放口岸,实现县县通高铁,已全面融入上海“一小时都市圈”、北京“一日商务圈”。盐城,坚定不移把工业作为立市之基、强市之本,高质量建设绿色低碳发展示范区,着力打造“5+2”新兴产业和23条重点产业链,晶硅光伏、动力电池、不锈钢、风电装备综合产能均居全国地级市前三。

盐城是一座“盐之有味”的幸福之城。盐为百味之首,清代诗人李光庭《乡村七事诗》云:“盐为国宝溯流长”。盐城是全国重要的优质农产品基地,粮食产量连续9年超140亿斤,是长三角地区唯一农业产值超千亿的城市。

逛一逛田园乡村的农家果园、品一品盐城特色的八大碗、尝一尝润胃健脾的鱼汤面,一粥一饭都充满着家的温馨,一点一滴都承载着儿时的记忆;绿荫掩映乡村的炊烟、清晨夜晚街边的小吃,诉说着城市浓浓的烟火气息;“人在城中、城在园中、园在景中”的公园城市,一大批景观公园、文体场馆,提供漫步城市生活的舒畅空间,城市与自然在这里交融。

市第一小学六(17)班  
指导老师:潘甜甜

